



很多人都看过日本电影《菊次郎的夏天》，并对电影配乐念念不忘。或许你有错觉，菊花是在夏天开放的吗？

其实，菊次郎只是一个人名，他并不代表菊花。在中国人传统印象中，菊花就是秋菊的代名词。过去两年，在福州西湖公园中，园林部门正在钻研一种全新的种植技术——让菊花一年两次盛放，因此市民就可以欣赏到在春夏之交开放的秋菊。今天的《谈天说地》，就让我们一起来聊一下菊花的故事。

### 传统菊花就是秋菊

在炎炎夏日，你往往能联想到菊花，比如冲泡一壶暖暖的枸杞菊花茶，可以清肝明目，让人心情舒畅。菊花是否是在夏天开放的呢？

在园林专家眼中，的确有不少菊科植物在夏天开花，比如翠菊、波斯菊、硫华菊、金鸡菊、天人菊、非洲菊等，但是从这些“菊”的名字上，你可以感受到，它们并不是中国传统菊花，很多都是外来的品种。

中国传统菊花指的就是秋菊。从战国时期诗人屈原《离骚》中的“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”，到唐代诗人孟浩然《过故人庄》中的“待到重阳日，还来就菊花”，古人在时间上已经点出，他们尊崇的菊花，其实就是在秋季开花的菊花。



切花品种



绿乒乓



国华春天

# 秋菊夏放知多少

罗丹凌 包华文  
文图  
记者 石磊磊



金背大红

## 248种菊花能开两次

在福州西湖公园管理处的屋顶花园中，这几天金背大红、晶粉、绿乒乓、国华春天等不同品种的菊花正在盛放。还有一些菊花，已经被截去顶部的花朵。在福州市园林中心位于鼓山的苗圃中，也有上百盆菊花盛放。这些菊花有一个特点，就是一年会盛放两次。

值得一提的是，此次西湖公园试验的菊花品种，不仅有中国菊花，也有国外品种的菊花。园林专家表示，中国传统菊花是大菊，花朵的直径在8厘米以上；反之，即为小菊。

西湖公园收集的1000多种菊花中，有248个品种通过考验，花期贯穿春夏之交。

西湖公园管理处的林梅香说，这不是简单地把菊花花期提前。在第一波花季结束后，第二波花季会出现在今年11月，也就是每年西湖菊展的日期。

需要解释的是，春季开花的菊花，施肥比较少，属于低成本养护。因此，在同样一株菊花上，春夏之交盛放的菊花，花朵直径会小于秋季的。



晶粉

## 光线能够调节花期

去年，福州市园林中心成立了“菊花技能大师工作室”，林梅香是工作室的一员，她要定期收集菊花的生长数据，用于科研。

她说，这些菊花是在去年菊展后，移植到鼓山苗圃中的。在去年年底前，所有的菊花品种都完成了扦插工作。

是不是所有菊花都能一年两次开花呢？林梅香说，一方面要看菊花的品种特性，另一方面要看当地的气候。

“一般来说，只有在气温相对较高的南方地区，菊花才具备一年两次盛放的生长条件。在扦插过程中，我们还可以采取激素诱导、光周期调节的方法，让市民在春天也可以看西湖菊展。”林梅香说。

园林专家介绍，菊花是短日照植物。在我国园艺上，已经根据这一生物学特性提早或延迟秋菊开花，以供节日场景布置、公园花坛或盆景布置。

### 福州市区今起三天天气

- 29日 中雨转大雨 21℃~24℃
- 30日 大雨转中雨 22℃~25℃
- 31日 大雨转小雨 23℃~25℃

# 很快很锋利，

# 品牌传播之利器

海峡都市报

福建强势主流媒体，  
覆盖200万优质消费群，  
无法比拟的品牌匹配度与广告投放价值，  
为您解决品牌传播难题，  
犹如一把成就品牌的利器，很快很锋利。

福州广告热线：0591-87095057  
闽南广告热线：0595-22569013

